
 

 

  

 

 

 

 
 

 

Ζει 

 

 

 

 

 



  

Το ξημέρωμα είχε πλέον φτάσει... 

Ο ρωμαλέος Πλάτανος τέντωσε το κορμί του, τίναξε 

δυνατά τα κλαριά του για να φύγουν τα ξερά του φύλλα 

και τραγουδούσε δυνατά... 

- «Φυσικά και είμαι μέσα!» στη φύση μια καινούργια 

μέρα ξεκινά! 

Ξαφνικά το δασάκι γέμισε από χαρούμενες φωνές 

παιδιών, τρέχανε εδώ, τρέχανε εκεί... 

- Εεεε ποια παιδιά είστε εσείς; τα ρώτησε ο ρωμαλέος 

Πλάτανος. 

- Είμαστε τα Αστέρια και ήρθαμε να σας φροντίσουμε... 

Να, θα μαζέψουμε τα ξερά σου φύλλα, του 

απάντησαν εκείνα. Μα, πρέπει και συ να μας πεις το 

όνομά σου! 

-Είμαι ο ρωμαλέος Πλάτανος, σας ευχαριστώ που θα 

με περιποιηθείτε, όμως με μεγάλη προσοχή, γιατί 

μπορεί κάτω από τα ξερά μου φύλλα να βρίσκεται η 

φίλη μου η μαύρη τρούφα και το φιλαράκι μου το 

γανόδερμα, απάντησε εκείνος. 

Τα παιδιά τον ρώτησαν γεμάτα απορία τι ακριβώς 

είναι αυτά. Εκείνος απάντησε στοχαστικά… 

- «Φυσικά και είμαι μέσα!» φροντίστε το πάρκο μου 

προσεχτικά και σίγα-σιγά θα μάθετε πάρα πολλά για 

όλα αυτά. 

-Γεια σου ρωμαλέε Πλάτανε, απάντησαν εκείνα και 

συνέχισαν πολύ πιο προσεχτικά να φροντίζουν το 

δάσος. 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Αγαπημένα μας Στελέχη, 

Με πολύ μεγάλη χαρά και ενθουσιασμό επικοινωνούμε μαζί σας,  

για να ξεκινήσουμε μαζί ένα διαφορετικό συνεχόμενο ταξίδι!  

Το  παιδαγωγικό μας πρόγραμμα στηρίζεται σε τρεις παιδαγωγικούς 

άξονες:  

Προσωπική Ανάπτυξη- Κοινωνική Συμμετοχή και Ζωή στη Φύση.  

Στον άξονα Ζωή στη Φύση, με μεγάλη χαρά σας παρουσιάζουμε το 

Σύνθημα χρονιάς, «Φυσικά και είμαι μέσα!». Τα Αστέρια μέσα από τον 

Γαλαξία και τους Αστερισμούς,  

θα Εξερευνήσουν, θα μάθουν, θα ζήσουν και θα προστατέψουν τη 

φύση, που σε κάθε εποχή, κρύβει μοναδικές ομορφιές, την ευτυχία, 

την γαλήνη και τόσα άλλα συναισθήματα που μας προσφέρει και μας 

κάνει τους πιο «πλούσιους» ανθρώπους στον κόσμο! 

Γι’ αυτό σας προσκαλούμε σε διαφορετικά διαδραστικά συνεχόμενα 

ταξίδια στο φυσικό περιβάλλον. 

Δασικό οικοσύστημα:  

Το πρώτο μας ταξίδι  στο δασικό οικοσύστημα. Επόμενο ταξίδι παρέα 

με τους φίλους μας τα ζώα. Ελάτε λοιπόν όλοι μαζί να εξερευνήσουμε, 

να μάθουμε, να ζήσουμε και να προστατέψουμε τον πλανήτη μας!  

 

 

«Φυσικά και είμαι μέσα!» 



 

 

 

 

 

 

 

Βρισκόμαστε στη φύση με τα Αστέρια. Είναι πολύ δύσκολο να προσελκύσουμε την 

προσοχή αυτής της υπέροχης ομάδας, υπάρχουν τρόποι να αναδείξουμε 

τον μικρό εξερευνητή τη φύσης που κρύβει μέσα του κάθε Αστέρι. 

Στόχος μας είναι η έγερση του ενδιαφέροντος των Αστεριών για τη φύση που υπάρχει 

γύρω τους, για τα μικρά ζώα, τα έντομα, τα φύλλα, τις πέτρες, τα σύννεφα, τα λουλούδια. 

Όταν το Αστέρι μαζεύει κουκουνάρια και σαλιγκάρια ή παίρνει από πίσω μια 

χελώνα με ενθουσιασμό, σημαίνει ότι ερευνά, παρατηρεί. Εμείς μπορούμε να 

καλλιεργήσουμε το ενδιαφέρον του καλώντας το να θέσει κι άλλα ερωτήματα. Που 

είναι το σπίτι της χελώνας και που είναι το σπίτι του σαλιγκαριού; Έχουν κάτι κοινό 

λοιπόν αυτά τα ζώα. Κουβαλάνε το σπίτι τους. Πάμε να ψάξουμε κι άλλα ζώα εδώ 

τριγύρω να δούμε πού φτιάχνουν τα σπίτια τους. Η αράχνη, η μέλισσα, το πουλί, το 

σκουλήκι.  

 

Ας παίξουμε, ας κεντρίσουμε το πηγαίο ενδιαφέρον τους για  ανακαλύψεις,  

ας αξιοποιήσουμε την ικανότητά τους να εκπλήσσονται με το κάθε τι  

και την αστείρευτη φαντασία τους. 

Τα Αστέρια βλέπουν έναν ολόκληρο κόσμο στα σύννεφα, στην κουφάλα ενός δέντρου,  

στο πέταγμα της πεταλούδας.  

Σε καμία άλλη ηλικία ίσως, ο άνθρωπος δεν επιδεικνύει τέτοιο ερευνητικό πνεύμα.  

Το κάθε Αστέρι είναι ένας μικρός ερευνητής που κρύβεται πίσω από την μελέτη  

μιας μυρμηγκοφωλιάς! 

 

Ας έχουμε υπόψη: 

Ο χρόνος που μπορούμε να κρατήσουμε την προσοχή τους κουβεντιάζοντας, είναι 

περίπου τα 10 με 15 λεπτά, παίζοντας ο χρόνος προσαρμόζεται ανάλογα με το είδος του 

παιχνιδιού. 

- Η έκπληξη, ο θαυμασμός, η μαγεία, το παιχνίδι να είναι οι οδηγοί μας στις 

δραστηριότητες 

- Να παίζουμε μαζί με τα Αστέρια μας στη φύση! 

- Να μοιραζόμαστε μαζί τους τις ομορφιές της φύσης! 

- Η αίσθηση ότι είμαστε αναπόσπαστο κομμάτι του κόσμου τους (των Αστεριών)  

είναι ατελείωτη χαρά! 

 

 

 

 

 

 

«Πίσω από κάθε παιδί που εκδηλώνει την περιέργειά του για το 

περιβάλλον διαφαίνεται ο εκκολαπτόμενος επιστήμονας 

που συλλέγει δείγματα και πειραματίζεται. 

Πρέπει να φέρουμε τα παιδιά μας στη φύση και να τα αφήσουμε εκεί 

ελεύθερα να διαβάσουν από μόνα τους το ανοιχτό βιβλίο της». 
J. Rousseau 



Οικοσύστημα 

Ως οικοσύστημα εννοείται η βασική οικολογική μονάδα που αποτελείται από το φυσικό περιβάλλον και τους 

οργανισμούς που ζουν σε αυτό. Ως σύστημα μελέτης περιλαμβάνει βιοτικά στοιχεία, δηλαδή το σύνολο των 

οργανισμών ή βιοκοινότητα ενός οικοτόπου, αβιοτικά στοιχεία, όπως είναι ο αέρας, το νερό, το χώμα ο ήλιος κ.ά., 

καθώς και τις μεταξύ τους συνολικές αλληλεπιδράσεις. Η επιστήμη που μελετά τα οικοσυστήματα είναι 

η οικολογία. 

Κάθε σύστημα των βιοτικών και αβιοτικών παραγόντων μιας περιοχής αποτελείται από: 

 Το σύνολο των οργανισμών που ανήκουν στο ίδιο είδος, δηλαδή τον πληθυσμό. 

 Το σύνολο των πληθυσμών ενός οικοσυστήματος και τις σχέσεις αλληλεπίδρασης μεταξύ τους, δηλαδή 

την βιοκοινότητα. 

 Την περιοχή στην οποία ζει ένας πληθυσμός ή μια βιοκοινότητα, δηλαδή το βιότοπο. 

Υπάρχουν πολλοί τύποι οικοσυστημάτων. Στη θάλασσα ονομάζονται θαλάσσια οικοσυστήματα, όσα απαντούν σε 

ακτές αποκαλούνται παράκτια οικοσυστήματα, ενώ στην ξηρά ονομάζονται χερσαία οικοσυστήματα. Όταν σε μια 

έκταση ξηράς υπάρχουν μόνο γεωργικές καλλιέργειες, τότε μιλάμε για ένα αγροτικό οικοσύστημα. Υπάρχουν, 

επίσης, και τα οικοσυστήματα των γλυκέων υδάτων, οι υγρότοποι. Ο ρόλος των τελευταίων είναι σημαντικός, 

καθώς παρέχουν τροφή και προστασία σε ένα μεγάλο αριθμό πτηνών, θηλαστικών, ψαριών και άλλων 

οργανισμών. 

Δασικό οικοσύστημα είναι το οικοσύστημα των φυτών και ζώων, στο οποίο κυριαρχούν τα δενδρώδη δασικά είδη. 

Τα κυριότερα δασικά είδη των ελληνικών δασών είναι: οι δρυς κατά 35% , τα πεύκα κατά 25%, τα έλατα 19%, 

οι οξιές κατά 10% και καστανιές 2%. 
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… . 

Γνωρίζετε αν… 

1. Ολόκληρη η γη είναι ένα οικοσύστημα; 

2. Ο Εθνικός Δρυμός είναι οικοσύστημα; 

3. Μια λίμνη μικρού μεγέθους είναι ένα οικοσύστημα; 

4. Μια σταγόνα αποστειρωμένο νερό είναι οικοσύστημα; 

5. Μια λίμνη στην οποία έπεσαν διάφορα χημικά με αποτέλεσμα 

να χαθούν όλοι οι οργανισμοί που ζούσαν εκεί είναι οικοσύστημα;   
 

                                                 Δραστηριότητες Αστεριών. 

 

 

Ο λαβύρινθος του οικοσυστήματος. 

1. Λαβύρινθος: Φτιάξτε μαζί με τα Αστέρια ένα 

λαβύρινθο με κλαδιά από το δάσος, 

κουκουνάρια πέτρες ή ακόμη και φύλλα. 

Βάλτε στο κέντρο κουκουνάρια.  

Χαρτόκουτο ερωτήσεων:  

2. Σχεδιάστε πάνω σε ένα χαρτόκουτο τις 

παραπάνω ερωτήσεις.  

 

 

 

 

Βοηθήστε το Αστέρι να το  

 τοποθετήσει στη σωστή πρόταση. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

    

 

 

Φυτολόγιο 

Πληροφορίες συλλογής φυτών. 

Αρχικά, συλλέγουμε αναλυτικές πληροφορίες για τα φυτά που μας ενδιαφέρουν πριν βγούμε έξω να 

τα αναζητήσουμε. Εξοπλιζόμαστε με ένα ψαλίδι κλαδέματος, ένα μαχαίρι και μία πάνινη τσάντα που 

θα μας βοηθήσουν κατά τη διαδικασία της συλλογής των φυτών. Χρησιμοποιούμε γάντια για τα 

χέρια μας, για να αποφύγουμε το ενδεχόμενο ερεθισμών από φυτά, στα οποία ενδεχομένως έχουμε 

κάποια αλλεργία (διάφορα είδη τσουκνίδας). Μια φωτογραφική μηχανή, ένα τετράδιο σημειώσεων 

και μερικά στυλό ή μολύβια είναι πολύ χρήσιμα για να καταγράφουμε τις παρατηρήσεις μας και την 

τοποθεσία συλλογής των φυτών. 
Καλό είναι επίσης, να ενημερωνόμαστε για την πρόγνωση του καιρού και να αποφεύγουμε τη 

συλλογή βοτάνων κατά τις βροχερές μέρες ή σε μέρες με υψηλή υγρασία καθώς σε αυτή την 

περίπτωση γίνεται πιο δύσκολη η αποξήρανση των φυτών.  
Πώς συλλέγουμε τα φυτά για να φτιάξουμε το φυτολόγιο. 

Υπάρχουν φυτά που μπορούμε εύκολα να τα αναγνωρίσουμε από το φύλλωμα. Ορισμένα φυτά 

ωστόσο είναι αρκετά πιο δύσκολο να τα ξεχωρίσουμε, γι’ αυτό είναι αναγκαίο πέραν του φύλλου να 

συλλέγουμε λουλούδια ή ακόμα και καρπούς. Κατά τη διαδικασία της συλλογής, είναι πολύ χρήσιμο 

να βγάζουμε συγχρόνως και μερικές φωτογραφίες, οι οποίες μπορούν να μας βοηθήσουν αρκετά 

κατά την έρευνα αναγνώρισης, έχοντας την ολοκληρωμένη εικόνα του φυτού. Είναι σημαντικό να 

σημειώνουμε την τοποθεσία που βρίσκουμε το φυτό και το υψόμετρό της, καθώς αρκετά φυτά 

φυτρώνουν σε συγκεκριμένο ύψος κι αυτό μπορεί να αποτελέσει σημαντικό στοιχείο για την 

αναγνώριση του φυτού. 

Πώς επεξεργαζόμαστε τα φυτά για να τα βάλουμε στο φυτολόγιο. 

Πρώτα, τοποθετούμε το φυτό ή τα φυτικά μέρη κάθε φυτού πάνω σε καθαρό απορροφητικό χαρτί 

και το σκεπάζουμε πάλι με χαρτί. Στη συνέχεια το σκεπάζουμε τόσο από την πάνω όσο και από την 

κάτω μεριά με φύλλα εφημερίδας για να εξασφαλίσουμε την πλήρη απορρόφηση της υγρασίας. 

Μπορούμε να τοποθετήσουμε το κάθε φυτό με την επικάλυψη του χαρτιού ανάμεσα σε σελίδες 

ενός βιβλίου και να βάλουμε από πάνω βαριά αντικείμενα (χοντρά βιβλία ή τούβλα) για να τα 

συμπιέσουμε. Συνήθως απαιτείται συμπίεση για 1-2 εβδομάδες, ώστε να φύγει η υγρασία και να 

μπορέσουν να φυλαχθούν σωστά τα φυτά στο φυτολόγιο. Τέλος, η οργάνωση και η αρχειοθέτηση 

των συμπιεσμένων και αποξηραμένων φυτών μπορεί να γίνει σε ντοσιέ με ειδικές ζελατίνες ή σε 

φωτογραφικά άλμπουμ που κάθε σελίδα περιέχει ενσωματωμένη ζελατίνα. 

 

 

Δραστηριότητες Αστεριών. 

 

 

Κι ένα μυστικό για τη δημιουργία του φυτολογίου 
Δε συλλέγουμε σπάνια φυτά που είναι προς εξαφάνιση, σεβόμενοι τις προσπάθειες για τη διατήρησή 

τους σε φυσικό περιβάλλον. Σε αυτή την περίπτωση, αρκούμαστε στο να βγάλουμε φωτογραφίες και 

να σημειώσουμε όσες περισσότερες πληροφορίες έχουμε διαθέσιμες για αυτά. 

 



 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

 

  

 

 

      Δραστηριότητες Αστεριών. 

   Να  ζωγραφίσουν 2 εικόνες με θέμα: 

 

1. Το δάσος κινδυνεύει. 

2. Το δάσος είναι πολύτιμο. 
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Ζωγράφισε τα σχήματα που έχουν κουκίδες. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

Με τον Γαλαξία σας σχεδιάζετε να πάτε μια εκδρομή  

στο δάσος ή στο πάρκο για να το καθαρίσετε.  

 Τα αντικείμενα που θα μαζέψετε  θα μπουν  

στους κάδους ανακύκλωσης! 

Μπορείτε να τα βοηθήσετε για να τους βρουν; 

Βοήθησε στην ανακύκλωση… 

 

 

Σχεδιάστε ένα λαβύρινθο στο δάσος και 

βάλτε κάδους ή σακούλες ανακύκλωσης, 

σε διάφορα σημεία του δάσους, στα 

οποία τα Αστέρια θα βάλουν τα διάφορα 

αντικείμενα που θα μαζεύουν  

για ανακύκλωση.   



 

 

 

 

 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Χρησιμοποιήστε το ποδήλατο για τις βόλτες σας  

και τις μετακινήσεις σας! 

Έτσι θα κρατήσετε  τον αέρα καθαρό… 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πάρτε τα ποδήλατά σας, τα κράνη σας και μαζί με 

τον Γαλαξίας σας, εξερευνήστε τις ομορφιές  

του τόπου σας! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

Δευτέρα  Τρίτη  Τετάρτη  Πέμπτη  Παρασκευή  Σάββατο  Κυριακή  

Βοηθάω 

στην 

ανακύκλωση. 

      

Κλείνω τη 

βρύση όταν 

δεν τη 

χρειάζομαι. 

      

Δεν πετάω 

κάτω 

σκουπίδια. 

      

Κλείνω 

πάντα το 

φως όταν 

φεύγω από 

το δωμάτιο. 

      

 

 

 

 

 

 

 

Το ημερολόγιο των καλών πράξεων  

του περιβάλλοντος!  

Δραστηριότητα Αστεριών  
Μαζί με τα Αστέρια φτιάξτε από ανακυκλώσιμο χαρτί, 

 το ημερήσιο ημερολόγιο της καλής πράξης 

 του περιβάλλοντος. 

Φροντίζω το περιβάλλον κάθε μέρα… 

Βάλε αστεράκι για την καλή σου πράξη  

της κάθε ημέρας! 

 



      Φροντίζω το περιβάλλον κάθε μέρα… 

 

 

 

 

Δευτέρα  Τρίτη  Τετάρτη  Πέμπτη  Παρασκευή  Σάββατο  Κυριακή  

; 
      

; 
      

; 
      

; 
      

 

 

 

 

 

Μπορείς να σκεφτείς 

 και άλλες  

δραστηριότητες; 

 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

https://el.wikipedia.org  
https://www.wwf.gr  

 
 

Γεια χαρά ως την άλλη 

φορά! 

Ντίνα 

Αγγελική, Βάσω, Ελένη, Κατερίνα, 

Κωστής, Μαίρη, Χρήστος 

 

 

 

Αινίγματα: 

Βάλε τη σωστή απάντηση στο κάθε αίνιγμα. 

Η ΧΕΛΩΝΑ. Η ΠΕΤΑΛΟΥΔΑ. ΤΟ ΕΛΑΦΙ . ΤΟ ΚΥΠΑΡΙΣΣΙ. 

ΤΟ ΚΑΣΤΑΝΟ. ΤΟ ΧΕΛΙΔΟΝΙ. Ο ΣΚΥΛΟΣ. 

Ο ΛΑΓΟΣ. Ο ΑΕΡΑΣ. Ο ΣΠΟΡΟΣ. Η ΦΩΤΙΑ ΚΑΙ Ο ΚΑΠΝΟΣ. 

Η ΑΜΥΓΔΑΛΙΑ. Η ΑΡΑΧΝΗ. ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ. ΤΟ ΕΛΑΤΟ. 


